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Língua Portuguesa 

Texto I 

A Lei seca 

A  nova  Lei  Seca  ajudou  a  reduzir  o  número  de mortes  nas 

estradas  federais no  feriado de Páscoa, mas a Polícia Rodoviária 

Federal  (PRF)  ainda  está  em  alerta  para  a  principal  causa  de 

óbitos nas rodovias brasileiras: a colisão  frontal. Com o objetivo 

de  reduzir esse  tipo de acidente, o governo planeja aprovar um 

pacote de medidas ainda este mês no Congresso, endurecendo 

multas e reforçando a fiscalização, a exemplo do que ocorreu em 

dezembro para coibir a mistura entre álcool e direção. 

Segundo a PRF, a Lei Seca por si só não é capaz de reduzir a 

colisão  frontal,  porque  esse  tipo  de  acidente  é  resultado  de 

outros  fatores,  como  a  disposição  das  estradas  brasileiras  e  a 

imprudência  dos  motoristas,  mesmo  sem  consumo  de  álcool. 

Além  disso,  a  fiscalização  é  dificultada,  já  que  a  colisão  pode 

ocorrer  em  qualquer  ponto  ao  longo  das  rodovias, 

principalmente na zona rural, onde a maioria conta com apenas 

uma pista para ida e outra para volta. 

"É um acidente muito  fatal. Se vem um carro a 100 km/h e 

outro, no sentido oposto, também a 100 km/h, é a mesma coisa 

que pegar um carro e bater num muro de concreto a 200 km/h", 

afirma  o  inspetor  da  PRF  Stênio  Pires.  "Por  isso  que  nós 

queremos endurecer a  legislação. É praticamente um homicídio, 

correndo  o  risco  de  matar  uma  pessoa  de  uma  forma  muito 

cruel", completa. 

Em 2011,  foram 2.652 mortes nesse tipo de acidente, quase 

2.200 em zona rural. Segundo a PRF, apesar de representar 3,5% 

dos  acidentes,  essa  modalidade  provoca  40%  dos  óbitos.  Os 

números  de  2012  ainda  estão  sendo  auditados  e  não  foram 

divulgados, mas  a  instituição  utiliza  dados  dos  últimos  feriados 

para avaliar que a Lei Seca não conseguiu inibir essas mortes nas 

estradas federais. 
(Rosane d’Agostino) 

01  
Sobre a Lei Seca, segundo o texto, assinale a afirmativa correta. 

(A)  Ela  reduziu o número de mortos, mas ainda há necessidade 
de outras medidas para que ela seja mais eficiente. 

(B)  Ela é responsável pela redução do número de acidentes, mas 
aumentou o risco de morte nas colisões frontais. 

(C)  Ela  não  interfere  com  as  colisões  frontais,  que  ocorrem 
sobretudo a partir da mistura de álcool e direção. 

(D) Ela  fez  com  que  a  arrecadação  de  multas  subisse 
assustadoramente. 

(E)  Ele  diminuirá,  consideravelmente,  a  mistura  de  álcool  e 
direção e com as mudanças, acabarão os casos de morte no 
trânsito. 

02  
Polícia Rodoviária Federal é abreviada pela  sigla PRF; assinale a 
sigla a seguir que segue o mesmo processo de formação: 

(A) Universidade Federal do Maranhão – UFMA 

(B)  Banco  Nacional  do  Desenvolvimento  Econômico  e  Social  – 
BNDES 

(C)  Fundação  do  Banco  de  Desenvolvimento  do  Estado  do 
Maranhão – FUNDABEM 

(D) Caixa  de  Assistência  e  Aposentadoria  dos  Funcionários  do 
Banco do Estado do Maranhão – CAPOF 

(E)  Partido Comunista do Brasil – PcdoB 

03  
“endurecendo multas e reforçando a fiscalização”. 

Ao dizer que as multas vão endurecer,  isso equivale a dizer que 
elas 

(A)  vão ser aplicadas com menos rigor. 

(B)  vão reduzir o prazo de pagamento das multas. 

(C)  vão aumentar o valor das multas. 

(D) vão exigir seu pagamento no momento da infração. 

(E)  vão cassar a carteira dos motoristas além de multá‐lo. 

04  
Pode‐se  concluir,  pela  leitura  do  texto,  que  um  conjunto  de 
fatores faz com que os acidentes de trânsito ocorram. 

As  alternativas  a  seguir  apresentam  fatos  citados  no  texto,  
à exceção de uma. Assinale‐a. 

(A) A mistura de álcool e direção. 

(B)  O estado das rodovias brasileiras. 

(C)  A deficiência na fiscalização. 

(D) A imprudência de muitos motoristas. 

(E)  A má qualidade dos veículos nacionais. 

05  
O  substantivo  “imprudência”  está  ligado  ao  adjetivo 
“imprudente”. 

Entre  os  substantivos  e  adjetivos  a  seguir,  assinale  a 
correspondência incorreta. 

(A)  Lei / Legal 

(B) Morte / Mortal 

(C)  Acidente / Acidental 

(D) Álcool / Alcoolismo 

(E)  Rodovia / Rodoviário 

06  
Ao  dizer  que  alguns  acidentes  ocorrem  na  “zona  rural”,  isso 
equivale a dizer que eles ocorrem 

(A)  nos subúrbios das grandes cidades. 

(B)  nas regiões agrícolas. 

(C)  nas partes mais pobres dos Estados. 

(D) nas regiões mais desertas do país. 

(E)  nas estradas de terra. 

07  
Ao  dizer  que  a  colisão  frontal  é  “um  acidente muito  fatal”,  o 
inspetor da PRF quer dizer que esse tipo de acidente: 

(A)  produz percentualmente mais óbitos. 

(B)  ocorre sempre em determinados locais das rodovias. 

(C)  se  repete  constantemente  no  cotidiano  das  estradas 
brasileiras. 

(D)  só algumas vezes provoca mortes. 

(E)  é  motivado  predominantemente  pela  mistura  de  álcool  e 
direção. 

08  
“Segundo a PRF, apesar de representar 3,5% dos acidentes, essa 
modalidade  provoca  40%  dos  óbitos”;  o  segmento  “apesar  de 
representar” pode ser substituído por: 

(A)  após representar 

(B)  antes de representar 

(C)  embora represente 

(D) a fim de que represente 

(E)  à proporção que representa 
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24  
Sílvio começou a  trabalhar como motorista de uma empresa de 
ônibus que funciona todos os sete dias da semana. Sílvio trabalha 
três  dias  consecutivos  e  folga  no  dia  subsequente,  depois 
trabalha mais  três dias e  folga no dia  subsequente, e assim por 
diante.  O  primeiro  dia  de  trabalho  de  Sílvio  foi  uma  segunda‐
feira. 

A quinta folga de Sílvio caiu em 

(A)  uma terça‐feira. 

(B)  uma quarta‐feira. 

(C)  uma quinta‐feira. 

(D) uma sexta‐feira. 

(E)  um sábado. 

25  
Fabio, Carlos e Mateus são irmãos e foram ao shopping comprar 
presentes para a mãe que, em breve, fará aniversário. Um deles 
comprou uma sandália, outro comprou um livro e outro comprou 
um perfume e os preços dos presentes foram diferentes. 

Sabe‐se que 

•  A sandália foi mais cara que o livro. 

•  Fabio gastou menos que Mateus. 

•  O livro não foi o mais barato. 

•  Carlos comprou o presente mais barato. 

Assim, é correto concluir que 

(A)  Fabio comprou o perfume. 

(B) Mateus comprou a sandália. 

(C)  Carlos comprou o livro. 

(D) a sandália foi o presente mais barato. 

(E)  o livro foi o presente mais caro. 

Legislação Específica 

26  
A Mesa Diretora é o órgão de direção dos trabalhos legislativos e 
dos serviços administrativos da Assembleia Legislativa. 

A Mesa Diretora deve  reunir‐se, ordinariamente, em dia e hora 
prefixadas, 

(A)  uma vez por semana. 

(B)  uma vez por quinzena. 

(C)  uma vez por mês. 

(D) uma vez por semestre. 

(E)  uma vez por ano. 

27  
Segundo a Lei n. 6.107/94, exercício é o efetivo desempenho das 
atribuições do cargo, tendo o servidor, para entrar em exercício, 
o prazo de 

(A)  20 dias, contados da data da posse. 

(B)  15 dias, contados da data da posse. 

(C)  30 dias, contados da data da posse. 

(D) 45 dias, contados da data da posse. 

(E)  60 dias, contados da data da posse. 

28  
Relatar  as  providências  tomadas  pela  Assembleia  Legislativa 
sobre os procedimentos legislativos e administrativos do interesse 
dos cidadãos e das entidades é atribuição do 

(A)  Secretário‐Geral. 

(B)  Assessor Legislativo. 

(C)  Consultor Legislativo. 

(D) Ouvidor Parlamentar. 

(E)  Auxiliar Legislativo. 

29  
De acordo com o que dispõe a Lei n. 6.107/94, as alternativas a 
seguir apresentam  requisitos básicos para  investidura em  cargo 
público, à exceção de uma. Assinale‐a. 

(A)  Idade mínima de 21 anos  

(B)  Nacionalidade brasileira  

(C)  Gozo dos direitos políticos 

(D) Quitação das obrigações militares e eleitorais. 

(E)  Aptidão física e mental. 

30  
De acordo com a Lei n. 6.107/94, assinale a alternativa que não 
apresenta pena disciplinar. 

(A) Demissão. 

(B)  Advertência. 

(C)  Repreensão. 

(D) Suspensão. 

(E)  Prisão. 

Conhecimentos Específicos 

31  
Avalie  se,  nas  rodovias  em  que  não  houver  sinalização 
regulamentadora, as velocidades máximas apresentadas a seguir 
estão corretas. 

I.  110 km/h para automóveis, camionetas e motocicletas. 

II.  90 km/h para caminhões. 

III.  80 km/h para ônibus e microônibus. 

Assinale: 

(A)  se apenas a afirmativa I estiver correta. 

(B)  se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

(C)  se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

(D)  se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.  

(E)  se todas as afirmativas estiverem corretas. 

32  
Constitui  infração  sujeita  à multa,  transitar  pela  contramão  de 
direção em 

I.  vias com duplo sentido de circulação, exceto para ultrapassar 
outro veículo e apenas pelo  tempo necessário,  respeitada a 
preferência do veículo que transitar em sentido contrário; 

II.  vias com sinalização de regulamentação de sentido único de 
circulação. 

As intensidades das infrações I e II são, respectivamente, 

(A)  grave e média. 

(B)  gravíssima e gravíssima. 

(C)  grave e gravíssima.  

(D) grave e grave. 

(E)  média e média. 
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33  
Em  relação  ao  trânsito  de  veículos  destinados  a  socorro  de 
incêndio e salvamento nas vias terrestres abertas à circulação, as 
normas a seguir estão corretas, à exceção de uma. Assinale‐a. 

(A)  Esses  veículos  têm  prioridade  de  trânsito  e  gozam  de  livre 
circulação,  estacionamento  e parada quando  em  serviço de 
urgência  e  devidamente  identificados  por  dispositivos 
regulamentares  de  alarme  sonoro  e  iluminação  vermelha 
intermitente. 

(B)  Os pedestres, ao ouvir o alarme sonoro, deverão na calçada, 
só atravessando a via quando o veículo  já tiver passado pelo 
local. 

(C)  Quando  os  dispositivos  estiverem  acionados,  indicando  a 
proximidade  dos  veículos,  todos  os  condutores  deverão 
deixar  livre  a  passagem  pela  faixa  da  direita,  indo  para  a 
esquerda da via e parando, se necessário. 

(D) O  uso  de  dispositivos  de  alarme  sonoro  e  de  iluminação 
vermelha  intermitente  só poderá ocorrer quando da efetiva 
prestação de serviço de urgência. 

(E)  A prioridade de passagem na via e no cruzamento deverá se 
dar  com velocidade  reduzida e  com os devidos  cuidados de 
segurança. 

34  
As  vias  terrestres  urbanas  e  rurais  incluem,  por  exemplo,  as 
estradas e as rodovias. Avalie se elas também incluem: 

I.  As ruas e avenidas. 

II.  Os caminhos e as passagens. 

III.  As  praias  abertas  à  circulação  pública  e  as  vias  internas 
pertencentes  aos  condomínios  constituídos  por  unidades 
autônomas. 

Assinale: 

(A)  se apenas o item I estiver correto. 

(B)  se apenas os itens I e II estiverem corretos. 

(C)  se apenas os itens I e III estiverem corretos. 

(D)  se apenas os itens II e III estiverem corretos. 

(E)  se todos os itens estiverem corretos. 

35  
Ao aproximar‐se de qualquer tipo de cruzamento, o condutor do 
veículo  deve  demonstrar  _____  especial,  transitando  em 
velocidade _____, de forma que possa deter seu veículo com ____ 
para dar passagem a pedestre e a veículos que tenham o direito 
de preferência. 

As lacunas ficam corretamente preenchidas respectivamente por 

(A)  arrojo / moderada / segurança. 

(B)  prudência / alta / força. 

(C)  arrojo / alta / força. 

(D) prudência / moderada / segurança. 

(E)  desinteresse / baixa / rapidez. 

36  
Sobre a preferência de passagem, no momento em que você se 
aproxima de local não sinalizado, analise as afirmativas a seguir. 

I.  Você  está  conduzindo  um  veículo  por  uma  rodovia  e  se 
aproxima de uma estrada que cruza a rodovia; na estrada há 
um veículo que se aproxima e pretende cruzar a rodovia. 

II.  Você  está  contornando  uma  rotatória  e  um  veículo  se 
aproxima de um ponto de entrada na rotatória  logo adiante 
de onde você está. 

III.  Você está  conduzindo um  veículo por uma  rua,  à  frente há 
um cruzamento com uma rua cujo fluxo se dá da sua direita 
para a esquerda, e um veículo que circula por essa outra rua 
também se aproxima do cruzamento. 

Assinale: 

(A)  se a preferência for sua apenas na situação I. 

(B)  se a preferência for sua apenas nas situações I e II. 

(C)  se a preferência for sua apenas nas situações I e III. 

(D)  se a preferência for sua apenas nas situações II e III. 

(E)  se a preferência for sua nas situações I, II e III. 

37  
De  acordo  com  o  Código  de  Trânsito  Brasileiro,  avalie  se 
equipamentos  a  seguir  são  obrigatórios  para  automóveis, 
segundo normas e regulamentação estabelecidas pelo CONTRAN. 

I.  Cinto de segurança. 

II.  Dispositivo  destinado  ao  controle  de  emissão  de  gases 
poluentes e de ruído. 

III.  Equipamento suplementar de retenção – air bag frontal para 
o condutor e para o passageiro do banco dianteiro. 

Assinale: 

(A)  se apenas o item I for obrigatório. 

(B)  se apenas os itens I e II forem obrigatórios. 

(C)  se apenas os itens I e III forem obrigatórios. 

(D)  se apenas os itens II e III forem obrigatórios. 

(E)  se os itens I, II e III forem obrigatórios. 

38  
Em  relação  à manobra  de  ultrapassagem,  as  normas  gerais  de 
circulação  e  conduta  do  Código  de  Trânsito  Brasileiro  (CTB) 
listadas a seguir estão corretas, à exceção de uma. Assinale‐a. 

(A) A ultrapassagem de outro veículo em movimento deverá ser 
feita pela esquerda, obedecida a  sinalização  regulamentar e 
as  demais  normas  estabelecidas  no  CTB, mesmo  quando  o 
veículo a ser ultrapassado estiver sinalizando o propósito de 
entrar à esquerda. 

(B)  Antes  de  efetuar  uma  ultrapassagem,  o  condutor  deve 
certificar‐se de que nenhum  condutor que venha atrás haja 
começado uma manobra para ultrapassá‐lo. 

(C)  Antes  de  efetuar  uma  ultrapassagem,  o  condutor  deve 
certificar‐se de que a  faixa de  trânsito que vai  tomar esteja 
livre  numa  extensão  suficiente  para  que  sua manobra  não 
ponha em perigo ou obstrua o trânsito que venha em sentido 
contrário. 

(D) Ao  efetuar  uma  ultrapassagem,  o  condutor  deve  afastar‐se 
do usuário ou usuários aos quais ultrapassa de forma a deixar 
livre uma distância lateral de segurança. 

(E)  Ao  retomar a  faixa de  trânsito de origem, após efetuar uma 
ultrapassagem, o condutor deve   acionar a  luz  indicadora de 
direção  do  veículo  ou  fazer  gesto  convencional  de  braço,  e 
adotar  os  cuidados  necessários  para  não  pôr  em  perigo  ou 
obstruir o trânsito dos veículos que ultrapassou. 
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39  
O  registro  do  veículo  automotor  perante  o  órgão  executivo  de 
trânsito do Estado ou do Distrito Federal deve ser feito, na forma 
da lei, 

(A)  em  qualquer  município  do  estado  onde  o  veículo  foi 
comprado. 

(B)  no município de domicílio ou residência de seu proprietário. 

(C)  no município em que o veículo for mais usado. 

(D) em qualquer município que seu proprietário quiser. 

(E)  No município em que o veículo foi comprado. 

40  
A  expedição  de  novo  Certificado  de  Registro  de  Veículo  é 
obrigatória nos seguintes casos, à exceção de um. Assinale‐o.  

(A) Quando for transferida a propriedade. 

(B) Quando  o  proprietário mudar  o município  de  domicílio  ou 
residência. 

(C)  Quando for alterada qualquer característica do veículo. 

(D) Quando for emitido novo certificado de licenciamento anual. 

(E)  Quando houver mudança de categoria. 

41  
Analise as placas a seguir. 

   

Em suas cores usuais, as placas acima significam, respectivamente, 

(A)  proibido virar à esquerda / proibido retornar à direita. 

(B)  proibido mudar de faixa à direita / proibido retornar á direita 

(C)  proibido virar à direita / proibido retornar à direita. 

(D) proibido mudar  de  faixa  à  esquerda  /  proibido  retornar  à 
esquerda. 

(E)  proibido mudar de faixa à esquerda / proibido retornar. 

42  
Analise a placa a seguir. 

 
A placa, em suas cores usuais, significa 

(A)  ultrapasse somente pela direita. 

(B)  conserve‐se à direita. 

(C)  parada obrigatória. 

(D) proibido ultrapassar. 

(E)  alfândega. 

43  
Você está conduzindo um veículo e vê, adiante, a seguinte placa 
de regulamentação: 

 
A placa indica que 

(A)  os ciclistas devem transitar pela esquerda. 

(B)  você deve ultrapassar os ciclistas pela esquerda. 

(C)  os ciclistas cruzarão a via. 

(D) os ciclistas devem transitar pela direita. 

(E)  os ciclistas não podem transitar pela via. 

44  
Analise a placa a seguir. 

 
Em suas cores usuais, a placa significa 

(A)  curva acentuada á direita. 

(B)  curva em S à esquerda. 

(C)  pista escorregadia. 

(D) pista sinuosa à direita. 

(E)  curva á direita. 

45  
Observe as definições a seguir. 

I.  Têm  por  finalidade  informar  aos  usuários  das  condições, 
proibições,  obrigações  ou  restrições  no  uso  das  vias.  Suas 
mensagens  são  imperativas  e  seu  desrespeito  constitui 
infração. 

II.  Têm por finalidade alertar aos usuários da via para condições 
potencialmente  perigosas,  indicando  sua  natureza.  Suas 
mensagens possuem caráter de recomendação. 

III.  Têm por finalidade  identificar as vias, os destinos e os  locais 
de  interesse, bem  como orientar os  condutores de  veículos 
quanto aos percursos, os destinos, as distâncias e os serviços 
auxiliares, podendo também ter como função a educação do 
usuário.  Suas  mensagens  possuem  um  caráter  meramente 
informativo ou educativo, não constituindo imposição. 

(www.detran.se.gov.br/educ_sinal.asp#ui‐tabs‐3) 

As definições I, II e III referem‐se respectivamente a placas 

(A)  de advertência / de indicação / de regulamentação 

(B)  de advertência / de regulamentação / de indicação 

(C)  de regulamentação / de indicação / de advertência 

(D) de regulamentação / de advertência / de indicação 

(E)  de indicação / de regulamentação / de advertência 
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